

Реализация изложенных предложений, по нашему мнению, будет способствовать совершенствованию профилактического воздействия на несовершеннолетних, склонных к устойчивому противоправному поведению и нуждающихся в особых условиях воспитания.

УДК 343.816

Д.А. Гузенков

СРОКИ НАХОЖДЕНИЯ В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫХ ПРОФИЛАКТОРИЯХ ЛИЦ, ПРИВЛЕЧЕННЫХ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Согласно проведенным исследованиям пьянство, алкоголизм и наркомания являются деструктивными факторами социального, демографического и экономического развития Республики Беларусь. Алкоголизм является главной причиной высокого уровня преступности в стране. Примерно каждое третье преступление в Республике Беларусь совершается в состоянии алкогольного опьянения, а если говорить об убийствах и причинении тяжких телесных повреждений, этот показатель может достигать до 80–90 %. Кроме того, состояние алкогольного опьянения является причиной совершения большого количества административных правонарушений, в том числе в сфере безопасности дорожного движения, а также в сфере семейно-бытовых отношений. Немаловажным является и тот факт, что большинство преступлений и административных правонарушений в общественных местах совершаются в состоянии алкогольного опьянения.

В связи с вышеизложенным профилактика правонарушений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, является важным средством обеспечения жизнедеятельности государства, способным предопределять его эффективное функционирование.

Правовую основу деятельности органов внутренних дел (ОВД) Республики Беларусь по профилактике правонарушений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, составляют Конституция Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 104-3 «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них», Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь и ряд других нормативных правовых актов.

На наш взгляд, наиболее действенной мерой профилактики правонарушений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, является направление граждан в лечебно-трудовые профилактории (ЛТП) для их принудительной изоляции.

Главной целью направления в ЛТП отдельных категорий граждан является безотлагательное и контролируемое медицинскими работниками и сотрудниками ОВД лечение алкоголизма и иных наркологических заболеваний, эффективное искоренение одной из главных причин совершения ими противоправных деяний.

В соответствии с законодательством гражданин может быть направлен судом в ЛТП на срок 12 месяцев. Гражданин, направляемый в ЛТП в третий раз и более, может быть направлен судом в ЛТП на срок 24 месяца.

Вместе с тем в данной сфере имеет место правовая коллизия с уголовным законодательством в части применения принудительных мер безопасности и лечения в соответствии со ст. 107 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК).

Так, в настоящий момент в практических подразделениях милиции общественной безопасности ОВД существует проблема, связанная с тем, что лица, направленные в ЛТП для принудительного лечения от алкоголизма или наркомании, в процессе нахождения в ЛТП сознаются в совершенных ранее преступлениях и после вступления в законную силу приговора суда по уголовному делу по факту совершения ими преступления отправляются отбывать уголовное наказание в другие учреждения уголовно-исполнительной системы. Исходя из данных практической деятельности, вышеуказанным лицам назначаются наказания в виде ареста сроком до шести месяцев. После отбытия уголовного наказания данные лица освобождаются и возвращаются в общество, при этом не до конца проходят принудительное лечение в ЛТП.

В этой связи важно отметить наличие ранее названной правовой коллизии, так как при совершении преступлений гражданами в состоянии алкогольного опьянения и (или) лицами, страдающими наркоманией, суд при наличии медицинского заключения наряду с наказанием за совершенное преступление может применить к ним принудительные меры безопасности и лечения в соответствии со ст. 107 УК. В ч. 1 ст. 107 УК указано, что в случае совершения преступления к таким гражданам могут быть применены меры принудительного лечения. В соответствии с ч. 2 ст. 107 УК лечение заболеваний, указанных в ч. 1 этой же статьи, имеющих у осужденных к аресту, лишению свободы или пожизненному лишению свободы, проводится по месту отбывания наказания, а у осужденных к иным видам наказания или иным мерам уголовной ответственности – по месту жительства путем принудительного амбулаторного наблюдения и лечения. Таким образом, ранее вступившее в законную силу решение суда о направлении гражданина в ЛТП перестает действовать после вступления в силу приговора суда по уголовному делу по факту совершения этим гражданином преступления.

В этой связи и возникает проблема: гражданин, направленный по решению суда в ЛТП и в дальнейшем осужденный к уголовному наказанию, связанному с лишением свободы на небольшой срок, будет подвергнут лечению от наркологического заболевания в условиях исправительного учреждения, при этом он будет находиться там меньшее количество времени и получит менее эффективное лечение от наркологического заболевания, чем мог бы получить в ЛТП, что, в свою очередь, противоречит главной цели принудительного лечения – избавлению от наркологического заболевания.

Описанная нами правовая коллизия препятствует эффективной деятельности ОВД по профилактике правонарушений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения. Кроме того, сокращение срока пребывания в ЛТП отдельной категории граждан может негативно сказаться на оперативной обстановке на конкретной территории обслуживания ОВД в связи с увеличением количества преступлений и административных правонарушений, совершаемых данными гражданами.

Учитывая вышеизложенное, предлагаем дополнить ст. 393¹⁰ Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь следующим положением:

«Лицо, направленное по решению суда на принудительное лечение в лечебно-трудовой профилакторий, в случае привлечения к уголовной ответственности с назначением наказания в виде лишения свободы на определенный срок либо ареста после отбытия уголовного наказания возвращается в лечебно-трудовой профилакторий и находится там до окончания соответствующего срока, установленного решением суда. Срок нахождения в лечебно-трудовой профилактории приостанавливается на период отбывания данным лицом назначенного уголовного наказания, за исключением случаев, когда к лицу были применены принудительные меры безопасности и лечения в порядке статьи 107 Уголовного кодекса Республики Беларусь».

Данное нововведение позволит исключить возможность необоснованного сокращения срока нахождения гражданина в ЛТП и будет содействовать проведению в полном объеме принудительного медицинского лечения лица, страдающего алкоголизмом или наркоманией, с целью недопущения совершения им возможных противоправных деяний.

УДК 342.9

С.Ю. Дегонский

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СКВОЗЬ ПРИЗМУ КОНЦЕПЦИИ ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Принимая во внимание тот факт, что органы внутренних дел (ОВД) являются государственными правоохранительными органами, осуществляющими борьбу с преступностью, охрану общественного порядка, обеспечивающими общественную безопасность, закономерно, что они выступают составной частью системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь, находясь на передовых позициях по противодействию любым вызовам, рискам и угрозам современному белорусскому обществу и государству.

Неслучайно законодательство о профилактике правонарушений определяет ОВД в качестве одного из ведущих субъектов данной деятельности (абзац второй ст. 5 Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»). В то же время ОВД реализуют большую часть функций государственных органов в рамках индивидуальной и общей профилактики правонарушений. К последней, в частности, относится правовое просвещение граждан, уровень которого согласно Концепции правовой политики Республики Беларусь (далее – Концепция), утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 28 июня 2023 г. № 196, в современных условиях требует развития, так же как и система мер профилактики противоправного поведения субъектов правоотношений. Кроме того, Концепцией закрепляются основные направления реализации правовой политики.

Правовая политика – научно обоснованная деятельность государства при участии граждан, общественных институтов по формированию и развитию всех элементов правовой системы, к которым относятся: нормотворчество и его результаты, правоприменительная практика, правосознание и правовая культура, иные правовые институты, процессы и явления, обеспечивающие нормативно урегулированное развитие общественных отношений. В сфере правоохранительных органов правовая политика направлена на: обеспечение законности и правопорядка на основе принципа справедливости; защиту государства, общества и граждан от противоправных посягательств; оперативное выявление правонарушений и привлечение виновных лиц к ответственности, восстановление нарушенных прав и законных интересов; профилактику и предупреждение правонарушений, участие в правовом просвещении.

Деятельность по обозначенным направлениям будет способствовать достижению целей правовой политики – обеспечению эффективного функционирования и дальнейшему совершенствованию правовой системы в интересах белорусского государства, общества и граждан.

В процессе устремлений к обозначенным целям необходимо руководствоваться определенными основополагающими началами (принципами), такими как стабильность, эволюционный путь развития правовой системы на основе учета современных потребностей государства, общества и граждан; опора на ценности и культурные традиции белорусского народа, исторические, геополитические, социально-экономические особенности государства; оперативность, гибкость и адекватность правового регулирования общественных отношений; целостность и системность правового регулирования, единство всех направлений правовой политики, согласованность проводимой правовой, экономической, социальной и других видов государственной политики.

Закономерно, что ОВД ввиду изменяющихся общественных отношений, оперативной обстановки, в целях эффективного реагирования на эти изменения постоянно совершенствуют свою деятельность, а также реформируют организационно-штатную структуру. Правоохранители находятся в поиске новых форм и методов противодействия негативным явлениям, возникающим и существующим в социуме (девиантное поведение, правовой нигилизм, некритичное восприятие информации и др.). Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 12 января 2024 г. № 24 «О правовом воспитании и просвещении граждан в 2024–2029 годах» имеющийся потенциал профилактических возможностей ОВД предопределяет участие данных правоохранительных органов в половине из 54 мероприятий организационно-методического, учебно-педагогического и информационного характера, направленных на формирование законопослушной личности, не только исполняющей и соблюдающей требования норм законодательства, но и способной активно участвовать в жизнедеятельности общества посредством реализации своих прав и обязанностей. В то же время Концепция закрепляет цели участия граждан в реализации правовой политики – правовая активность граждан и консолидация гражданского общества, которые призваны способствовать укреплению